

“民族社会工作”课程实践教学与课程思政融合的路径探索

何莉芳

楚雄师范学院管理与经济学院, 云南 楚雄 675000

DOI: 10.61369/RTED.2025050006

摘要 : 实践教学与理论教学共同承担着思政育人的责任和义务。教师必须准确把握实践教学的特点和教书育人的规律, 在实践教学中兼顾传授知识和价值引领两个教学职能。本研究针对《民族社会工作》课程实践教学环节中课程思政的建设现状, 探索实践教学与课程思政融合的实施路径。

关键词 : 实践教学; 课程思政; 融合

Exploring the Path of Integrating Practical Teaching and Ideological and Political Education in the Course of “Ethnic Social Work”

He Lifang

School of Management and Economics, Chuxiong Normal University, Chuxiong, Yunnan 675000

Abstract : Both practical teaching and theoretical teaching bear the responsibility and obligation of ideological and political education. Teachers must accurately grasp the characteristics of practical teaching and the laws of teaching and educating people, and take into account the two teaching functions of imparting knowledge and value guidance in practical teaching. This study focuses on the current situation of curriculum ideology and politics construction in the practical teaching link of the course "Ethnic Social Work", and explores the implementation path of integrating practical teaching with curriculum ideology and politics.

Keywords : practical teaching; curriculum ideology and politics; integration

一、实践教学与课程思政融合的意义

(一) 提升教学效果

实践教学能够将抽象的理论知识转化为具体的实践行动, 使学生更加直观地理解和掌握课程内容。通过营造立体化的实践教学育人空间, 学生能够将理论与实际问题相结合, 在实践中检验、深化和运用所学的思政知识, 增强对课程的认同感和获得感, 从而提升课程思政的针对性和实效性^[1]。

(二) 增强社会责任感和使命感

实践教学与课程思政的融合, 使学生在掌握专业知识与技能的同时, 树立正确的世界观、人生观和价值观, 培养社会责任感。通过参与课程社会实践活动, 帮助学生开阔眼界, 提升实践能力, 在实践中增强维护民族团结进步的使命感, 培养服务社会、奉献社会的精神品质。引导学生在实践中浇灌民族团结之花, 做民族团结进步的践行者^[2]。

(三) 推动思政教育的创新与发展

实践教学与课程思政的融合, 联结课堂、学校与社会, 将思

政教育融入多样化的实践活动中, 如社会调研、志愿服务、社会实践等, 使思政教育更具生动性和吸引力^[3]。实践教学中融入课程思政将思政教育从校园延伸到社会, 使学生能够接触到更广泛的社会现实和实践场景, 拓宽了思政教育的空间和范围, 实现了思政小课堂与社会大课堂的有机结合。

(四) 促进学生综合素质的提升

在实践教学中融入思政教育, 能够帮助学生树立正确的职业道德观和职业精神, 增强学生的职业素养。实践教学与课程思政的融合不仅关注学生的知识和技能培养, 还注重学生的沟通能力、团队协作、创新精神等综合素质的提升, 使学生在实践中实现全面发展^[4]。

二、实践教学与课程思政融合的基础

(一) 有效利用课程实践教学, 实现第一课堂和第二课堂联动育人

课程实践包括课堂实践和课外实践两部分, 在课堂实践方

项目信息:

本文系楚雄师范学院课程思政教学改革项目(项目名称: 实践教学与课程思政的融合探索——以《民族社会工作》为例, 项目编号 SZJG2439), 楚雄师范学院课程思政示范课程建设项目(民族社会工作, 项目编号 SZSFK2426)研究成果。

作者简介: 何莉芳(1982.12—), 女, 白族, 云南剑川人, 硕士研究生, 讲师。

面, 将学生分成若干小组, 由学生结合课程内容及生活中的个人体验, 以铸牢中华民族共同体意识为主线, 为服务对象设计服务方案并提供相应的服务, 最后在课堂上集中展示和交流, 对服务过程中所涉及的理念、面临的困境和方法技巧等问题进行分享和讨论。在课外实践方面, 引导学生积极参与社会服务, 主动融入民族社会工作专业课程思政教学内容, 发挥社会工作专业优势, 运用社会工作方法在学校、社区开展以铸牢中华民族共同体意识为主题的系列活动, 激发了学生为民族团结进步示范中贡献青春力量的热情, 营造良好的社区氛围, 使民族团结一家亲的理念更加深入人心^[5]。

（二）形成了“全过程、两方协同、三个层面”的实践育人模式

围绕课程目标, 实行“课前、课中、课后”全过程育人。课前以个体为主开展学习, 教师推送预习任务, 学生完成预习任务, 课中开展小组课内实践活动。学生分组展示任务成果, 教师梳理总结, 引导学生拓展运用思政教育要点。课后开展小组课外实践活动, 进行知识巩固与迁移, 强化思政育人效果。同时构建“专任教师、思政教师、社工同行”三方协同的课程思政建设团队。邀请思政教师、行业人员参与, 共同探讨课程思政要素内涵、思政要素融入知识与技能的教学方法, 完善课程考核方式。课程团队共同梳理课程中蕴含的思政元素, 遵循课程的教学规律和学生的成长规律, 将思政目标分为学生的日常行为规范、个人品德修养; 民族社会工作领域人才应具备的专业素养; 铸牢中华民族共同体意识、做民族团结的践行者三个层面, 从“个人、职业、社会”三个维度全面育人。三项育人目标随学习模块层层递进, 又相互融合。

三、实践教学与课程思政融合的路径

（一）运用“一依据、两条线、五结合”的方法深度挖掘实践教学思政元素

依据课程特点, 从教师和学生两条线共同挖掘实践教学中的思政元素。一是与专业知识结合, 深入挖掘专业课程中的思政元素, 将其有机融入实践教学。培养学生的责任感和使命感; 二是与地方文化结合, 充分利用地方民族文化资源, 挖掘地方优秀传统文化资源, 开展文化传承实践活动。例如, 组织学生开展传统手工艺制作、民俗文化调研等活动, 增强学生对地方文化的认同感和自豪感。三是与教师的科研项目相结合^[6]。结合教学团队科研项目, 设计课程思政案例, 分享课程教学团队科研成果, 将科研成果直接反哺于课堂教学, 鼓励学生将论文写在祖国大地上。四是与学生的实践成果相结合。收集整理学校社会工作专业历届学生服务学习、实习实训、科研项目、创新创业项目的相关案例, 引导学生在实践中能主动体现责任担当, 在实践中反思, 在反思中成长。五是与现代技术结合, 借助互联网平台, 开展线上实践教学活动。如组织学生开展线上社会调研、线上志愿服务等, 拓宽实践教学的空间和范围, 提高学生的参与度和积极性。

（二）融入思政元素、优化实践教学内容

通过创新性的设计不同的实践教学任务, 引导学生从课内走到课外, 从校内走到校外, 从被动的学习走向主动的学习, 如在教授民族社会工作方法的教学内容时, 可以设计相关的实践任务, 如运用个案工作方法分组在课堂上进行情景剧表演, 引导学生关注困难群体, 学会运用个案工作方法去解决问题。课堂外运用“2+1个案成长陪伴方法”, 帮扶指导学业困难学生, 培养各民族学生团结协作、服务社会的责任意识。

（三）加强实践平台相互联动

理论内容的整体性和系统性, 决定了实践教学的融合性。深入分析课程的内在逻辑, 把握课程定位, 找准重点难点, 然后根据课程特点做好实践教学的顶层设计, 制定整体的教学大纲, 选择合适的实践平台, 从实践教学内容和形式上做到不重复、不缺项, 发挥课堂实践、校园实践和校外实践三个平台的各自优势, 加强平台间的相互协同。课堂实践其功能是为学生提供系统的专业知识和技能训练, 解决“会不会”的问题, 是学生获取知识和能力的基础阶段^[7]。校园实践是指校内课外的实践活动, 如社团活动、学科竞赛、科研项目、创新创业训练等。其功能是巩固和拓展课堂所学知识, 提升学生的综合素质和实践能力, 解决“能不能熟练应用”的问题。校外实践主要指校外的实践教学活动, 如社会调查、志愿服务、社会实践等。其功能是将所学知识应用于实际情境, 提升学生的综合应用能力和社会适应能力, 解决“综合应用能力”的问题。通过课堂实践、校园实践和校外实践的有机结合, 学生能够在不同场景中锻炼能力, 实现知识、技能和素养的全面提升。课堂实践提供理论基础, 校园实践提供实践机会, 校外实践提供真实场景, 三者联动实现思政元素自然地有机融合, 达到以情动人、以行带人、以智教人、以德育人的效果。

（四）创新实践教学形式

在实践教学过程中有效的融入课程思政理念, 以完成一个个具体的任务为线索, 把教学内容巧妙地隐含在每个任务之中, 运用多样化的实践教学形式, 如研讨式、感悟式、体验式、践行式等, 引导学生完成实践任务。

1. 基本任务 – 以小组实训为主导的课堂实践

主要通过创设情境, 角色扮演的形式开展课堂实践。例如模拟开展民族团结进步创建进社区活动的过程, 让学生分别扮演不同的角色, 增强学生对社区工作者和社工督导的使命及角色掌握, 教师分小组指导, 激活学生思维、调动学生主动参与的积极性, 引导学生提炼社区工作服务方案设计的要点, 设计更符合社区实际情况的活动, 引领学生在参与中感知、理解、收获^[8]。

2. 进阶任务 – 以校园活动为依托的校园实践

学校以文明校园创建为载体, 搭建各族师生交往交流交融平台, 开展以民族团结进步教育和铸牢中华民族共同体意识为主题的各类文体活动。引导学生走出课堂, 在学校积极开展实践活动, 展示各族学生热爱祖国、团结友爱的精神风貌。

同时, 利用校内科研平台, 鼓励学生参加学科竞赛、创新创业, 开展科技创新实践, 激发学生的学习兴趣和创新思维, 培养

学生的团队合作精神，同时也能检验学生对专业知识的掌握程度和应用能力。

3. 创新任务 – 以社会实践为主体的校外实践

积极与校外的社工机构、社区等合作，建立实践教学基地。引导学生走出校园，进行研学活动、社会调查、志愿服务等。

如组织学生参观铸牢中华民族共同体意识教育实践基地，继承和发扬自觉维护祖国统一、民族团结的优良传统。与社工机构、社区等合作开展实践实训，让学生在社区开展民族团结进步创建活动，与社区居民同跳民族舞蹈，学习民族团结进步知识，做民族团结进步的传播者和实践者^[9]。

4. 建立实践教学融合课程思政的机制

一是完善对外联动机制，需与社工机构、社区等保持顺畅沟通，争取拓展更多的实践教学资源。加强与企业、社区、社会组织等的合作，形成校企社协同育人的机制。通过与企业合作开展实习实训、产学研合作项目等，将企业文化、职业道德等思政元

素融入实践教学；与社区合作开展志愿服务、社会调查。

二是健全评价机制。注重对学生思想政治素养提升的评价，关注学生在实践过程中的参与态度和表现，课堂互动中表现出来的集体荣誉感、爱国情怀和积极向上的人生态度；课后实践作业调研过程中表现出的责任担当、顾全大局、创新精神；实践报告内容体现出的任务反思和集体意识等，引导学生进行实践成果转化，把优秀成果作为课堂教学的有效补充，激发学生参与实践教学的积极性。采用多元化的评价方式，包括学生自评、同伴互评、教师评价、校外专家评价等，全面客观地评价学生在实践教学中的表现和收获，同时对教师的教学效果进行评价，促进教师不断改进教学方法和提高教学质量。建立科学合理的实践教学与课程思政融合的评价体系，从教学目标、教学内容、教学方法、教学效果等多个维度进行评价，确保实践教学与课程思政融合的质量和效果^[10]。

参考文献

- [1] 蒋双秀，杨海华，隆晓文.课程思政与实践教学相互融合的路径探索——以客房管理实践教学为例 [J].创新创业理论研究与实践,2021,(04).
- [2] 周利方，沈全.课程思政理念融入专业实践教学研究 [J].教育教学论坛,2021,(19).
- [3] 赵鹏，江南.新文科背景下课程思政融入社会实践教学创新路径研究——以“文化展示设计”课程社会实践教学创新为例 [J].中国大学教学,2023,(11).
- [4] 张婷，戴崴巍，陈美球，等.“课程思政+社会实践”的“交叉融合式”教学模式创新——以土地管理学课程为例 [J].科教文汇,2024,(20):147-150.
- [5] 王素霞.高校继续教育实施课程思政的探索与实践 [J].继续教育研究,2024,(09):12-16.
- [6] 宋义敏，安栋，张军徽，等.培养高水平应用型人才的课程思政新型体系构建 [J].中国教育技术装备,2024,(11):78-81.
- [7] 许春燕.高校学生农业社会实践的思政教育途径——评《农科大类基础课程思政教学指南》[J].灌溉排水学报,2024,43(05):115.
- [8] 骆芳.基于产教融合的社会实践课程思政教学设计与实践——以《电子商务运营管理》课程为例 [J].社会与公益,2025,(02):198-200.
- [9] 卢晓娜，陈健英，吴雁云.揭阳孔庙与高校课程思政的融合研究——基于OBE理念的社会实践教学 [J].文物鉴定与鉴赏,2024,(22):142-145.
- [10] 刘艳艳，尹立芳，李昀潮.高校环境设计专业社会实践课程思政教育教学改革——以邵阳学院为例 [J].上海服饰,2024,(11):147-149.